

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Martes 10 de Abril de 1900

Núm. 181

## SEMANA SANTA

Como dice con oportunidad un escritor piadoso, el Miércoles Santo principia el gran luto de la Iglesia: en efecto, mañana se recuerda el momento en que se reunieron los príncipes de los sacerdotes, los escribas y los ancianos, para deliberar sobre los medios de verificar la pasión de nuestro adorable Redentor, quedando en este concilio decretada su muerte. Todo el rezo de la misa está impregnado de esos sentimientos de tristeza que inundan el espíritu de la Iglesia, así como se retrata también la figura sublime de Jesús, rodeada en medio de su grandeza, de todas las ignominias de su dolorosa pasión. Por esto en la primera de las dos epístolas que se leen, se nos recuerda por boca de Isaías todo el fruto de la muerte del Hijo de Dios. "Mira a tu Salvador que viene y que trae consigo su recompensa." "¿Quién es este que viene de Eton y que sale de Bosra con sus vestidos teñidos de sangre?" "Hermoso es sin embargo bajo este hábito y hace aparecer en su marcha la grandeza de su fortaleza."

En efecto, nadie en el mundo más que Jesús ha podido decir estas palabras que prueban su divinidad augusta y toda su magestad á pesar de las vejaciones y de los ultrajes que sufre: está convertido, es verdad, en varón de dolores; su rostro ha sido desfigurado, ha sido cubierto de llagas y maldicho por la saña de sus verdugos, pero á través de esos rigores que laceran sus carnes, se descubren toda la exactitud del dicho del centurión, cuando rindiéndose á la fuerza de lo que veía, tuvo que esclamar: "Ése que muere era el Hijo de Dios!"

Y los beneficios de esas ignominias y los frutos de esas afrentas, han sido, como dice el mismo Isaías, en la segunda de las Epístolas que se rezan mañana, que el mundo fué salvo: "hemos sido curados por sus cardenales," "todos estábamos como ovejas descarriadas; cada uno se había extraviado por seguir su propio camino y el Señor le ha cargado á El con la iniquidad de los demás."

La Iglesia, que desde que empezó esta Semana Mayor, con el sólo intervalo del lunes, viene ofreciéndonos un ejemplar de cada uno de los cuatro relatos de los Evangelistas, nos presenta mañana el de San Lucas. Dicho apóstol escribió su reseña estando en Grecia en unión de San Pablo: la redactó en griego, según dice el Padre Lobera, en su curiosa obra de las ceremonias eclesiásticas, para que los que se habían convertido al cristianismo la entendieran.

Esta lectura de la Pasión y más que lectura la meditación de ella, es como dice San Agustín, cosa saludable y provechosa, pues según afirma San Bernardo, es remedio eficaz para curar las llagas de nuestra conciencia y purgar y perfeccionar nuestra alma: la voluntad es la que debe tomar parte principal en este trabajo de considerar los tormentos que Cristo sufrió por nuestro amor; lo primero que debe moverse es la compasión, porque ya dijo San Pablo "que si tomamos y traspasamos en nosotros los dolores de Cristo, compadeciéndonos de ellos, seremos herederos de su gloria, juntamente con Él." Esta compasión es natural, pues si la tierra tiembla y las piedras se quiebran, y los sepulcros se abren y el velo del templo se rompe, razón será que nosotros sintamos y nos compadezcamos de lo que el Señor padeció por nosotros.

Por la tarde se canta el oficio de *Tinieblas* que se compone de los Maitines y Laudes del día siguiente: designase dicha parte de rezo divino con el expresado nombre de *Tinieblas*, porque al final de cada salmo se van apagando todas las luces, para significar la gran tristeza de la Iglesia y para representar las tinieblas que envolvieron la tierra cuando murió Jesucristo: la extinción de las luces nos recuerda además un hecho histórico de nuestra hermosa antigüedad cristiana: el oficio que ahora se celebra por la tarde se verificaba antiguamente por la noche y duraba hasta la mañana siguiente, y á medida que se iba acercando el día, se apagaban sucesivamente las luces, que ya no eran necesarias.

Todo el rezo de *Tinieblas* respira el más profundo dolor: no hay invitatorio, ni himnos, ni *Gloria Patri*, ni bendiciones. Solo se oyen cuatro voces: la de David que llama con su inspirada lira los ultrajes y la muerte del Señor; la de Jeremías que con el más lastimoso y doloroso acento canta la ruina de Jerusalem y las amargas sufridas por la augusta víctima; la de la Iglesia cuyas patéticas exhortaciones excitan á sus hijos á la penitencia; y, por último, la de las santas mujeres, que habiendo seguido á Jesús desde Galilea, subían llorando en pos de El la cuesta del Calvario y cuyas lágrimas son para nosotros ejemplo vivo de la compasión que nos debe merecer la Pasión de Cristo.

Terminan los *Laudes* con el *Miserere*, ese lamento del alma pecadora, que sintetiza á maravilla cuáles deben ser nuestros afectos ante el recuerdo de las culpas cometidas, ante la memoria de las ofensas que hemos inferido á la bondad de Dios.

El *Miserere* lleva en cada una de sus admirables estrofas un mundo de sentimiento y un conjunto sublime de humildad, amor y penitencia: el hombre se avergüenza de su pecado, reconoce la gravedad del mismo, siente haber herido al Señor á quien tantos beneficios debe y fiándolo todo en el amor y en la misericordia, se entrega en sus brazos con esa invocación sublime, con esa súplica fervorosa que demuestra la necesidad y el anhelo del que pide. ¡Miserere! ¡Misericordia!

Hasta aquí á grandes rasgos los principales caracteres religiosos de la fecha del Miércoles Santo: rindiendo tributo á lo que reclama la actualidad, hemos querido en este sitio del periódico agrupar estas notas que constituyen el sello que la iglesia dá á dicho día.

## Actualidades

Hace ya tiempo vienen hablando los periódicos madrileños de ciertos trabajos de aproximación á nuestro partido por determinados elementos políticos.

El Sr. Silvela, interrogado ayer por un periodista acerca del asunto, excusó toda respuesta diciendo en tono festivo:

—Estamos en días de recogimiento y no debo ocuparme de cosas profanas.

Y enseguida cambió el señor Silvela de conversación.

El Gobierno niega que haya recibido quejas de sus amigos contra el aplazamiento de las

elecciones provinciales y municipales.

En el proyecto de ley presentado á las Cortes sobre adaptación de las leyes provincial y municipal á la del año natural, se prescribía que las elecciones fueran en Marzo; pero como el proyecto no llegó á ser ley no han podido realizarse tales propósitos.

Dice un periódico bien informado que á fines de Mayo ó principios de Junio se realizarán los proyectados viajes de la Corte á algunos puertos del Mediterráneo y del Cantábrico.

## INDIRECTAS

Telegrafía Bonafoux:

"Pronto llegará á París, procedente de Nueva York, la estatua de la actriz americana miss Ordams, cuya imagen, de seis pies de alto, ha sido fundida en oro, pesando 712 libras y conteniendo la equivalencia de 120.000 dollars en oro."

En el cielo azul del arte debe brillar esa actriz, más su imagen ¡ay de mí! esa brilla en cualquier parte.

Copio:

"En Barcelona se nota una baja en la venta del tabaco desde que rigen las nuevas tarifas, calculándose aquélla en la siguiente forma:

Cigarros de á 12 céntimos y medio, un 60 por 100 menos; idem de á seis céntimos, un 40; cajetillas de cigarrillos de 45 céntimos, un 25; idem de 30, un 35, y paquetes de picadura de á siete reales (antes seis), en un 30."

Pues si todos seguimos así bajando, no queda Arrendataria para contarlos.

—¿Conque la "Unión Nacional," va á nombrar su Comité?

—Que lo nombre ó no lo nombre, ¿á mí qué me cuenta usted?

El P. Cobos.

## La FERIA de la Salud

En la sesión celebrada anoche por la Junta de festejos se acordó:

Nombrar vocales de la subcomisión organizadora de las Carreras de Cinta y *Carrousel* á los Sres. D. Nicolás Albornóz, D. Eduardo Carreño, y D. José Barcia y Carbero.

Dirigir una circular á los Sres. Alcaldes de esta provincia facultándolos en nombre de esta Junta de festejos para invitar á bordar cintas á las señoras más distinguidas de cada pueblo que tengan costumbre de pasar los días de FERIA en esta población.

Que para ese festival se establezca una presidencia de honor, en la que tendrán también su representación las señoras forasteras.

Y adquirir los datos necesarios de Madrid y Barcelona para intentar la instalación de una montaña rusa en el real del mercado.

La Junta se ocupó después de los detalles inherentes á la recaudación que se viene haciendo.

El gremio de panaderos ha entregado en la Depositaria de la Junta permanente de festejos y con destino á la suscripción abierta para realizarlos la

suma de trescientas veinticinco pesetas.

Y este es el primero de los donativos que han hecho este año los gremios de esta capital.

## EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer fué muy breve; comenzó después de las tres y terminó á las cuatro de la tarde presidida por el Alcalde accidental el Sr. Conde de Portillo.

Aprobada sin discusión el acta de la anterior, se acordó:

Adquirir un braguero para un preso de la cárcel; anunciar las subastas de los servicios para el sostenimiento y conservación de las cañerías y fuentes públicas, para el arrendamiento del terreno que ocupan en la vía pública los puestos de bebidas refrescantes, de suministro de ataúdes con destino á los pobres de solemnidad, y de colocación de sillas en los paseos y demás sitios públicos.

Fué aprobado el informe del Síndico proponiendo se acoja la Corporación á los beneficios que concede la Ley de Presupuestos en cuanto se relaciona con la denuncia de la Investigación por el Matadero y la Plaza de Abastos.

Dar las gracias á D. Rafael Ramírez de Arellano por el ejemplar que ha remitido de su obra titulada *La banda real de Castilla*; aprobar varias cuentas favorablemente informadas por la Comisión de Hacienda, y levantar la suspensión del Arquitecto municipal don Pedro Alonso y Gutiérrez.

## EL TENOR PAGO GRANADOS

Copiamos con gusto del periódico madrileño *El Español*:

"Dentro de muy pocos días, tan pronto como pasen las fiestas de Semana Santa, debutará en el coliseo de la calle del Marqués de la Ensenada, formando parte de una compañía de ópera italiana, el célebre tenor Francisco Granados, que acaba de cosechar grandes éxitos en los primeros teatros de Rusia y de Italia.

Francisco Granados es muy joven, nació en Córdoba, fué obrero del campo en la hacienda de Villaseca, propiedad de los marqueses de Viana, ascendió á sacristán de la parroquia de Posadas, aprendió música con un organista, á fuerza de privaciones y de trabajo consiguió venir á Madrid, y aquí recibió lecciones del inteligente maestro Napoleón Verger. Luchó, para ganar el pan, solo, desconocido, falto de apoyo; peleó por la existencia, y cantando en las iglesias, ingeniándose como pudo, logró aprender primero y darse á conocer más tarde.

El genial músico andaluz, Martínez Rucker y el que esto escribe fueron los que primeramente presentaron en Córdoba al joven tenor, tributándole públicos y merecidos aplausos.

A partir de este momento las asombrosas facultades de Paco Granados se revelaron en su hermosa plenitud, la gloria comenzó á alborear para el artista, su nombre salió de la obscuridad y su carrera fué una no interrumpida serie de triunfos en España y en Italia y en Rusia y en todas las naciones que recorrió.

Granados vuelve hoy á su patria. Ni el amor del hogar que ha labrado en Pavia, ni los afectos de esposo y de padre han bastado á detenerle. Viene á nosotros consagrado por el éxito y glorificado por la victoria.

Gayarre fué obrero. Biel lo ha sido, Granados también lo fué.

¡Qué orgullo tan noble el del expator y exsacristán al ver hoy plenamente cumplida en sí la máxma hermosa que nos dice: "Los últimos serán los primeros!"

## Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Londres 9.

Según telegrama á *The Times* desde Boshof, el general lord Methuen, con las tropas de su mando, se ha trasladado á Swartzcoopje-Fontein.

El mismo periódico publica otro telegrama de Ladysmith, en el que participan que el día 5 del corriente mes hubo un choque en las cercanías de Waschbank entre fuerzas boers y las avanzadas inglesas, de las que formaba parte el 13.º escuadrón de húsares. El despacho no indica el resultado del encuentro.

En telegrama del día 6 que envía á *Daily Mail* su corresponsal en Capetown, dice que corría el rumor de que los húsares enviados en socorro de las tropas aprisionadas por los boers en Reddesburgo no han regresado aún y se carece por completo de noticias suyas, por lo cual se teme que haya caído en poder del enemigo.

Telegrafían de Ladysmith con fecha 6 que algunos granjeros del distrito de Holnef, llegados á dicha población, manifiestan que los boers que ocupan posiciones en Biggarsberg exponen sin ambages sus intenciones de volver á invadir y ocupar el Natal, extendiéndose por los puntos que antes ocuparon.

Añaden las confidencias que todos los granjeros de la región toman las armas y se unen á los boers.

*Daily Mail*, con referencia á noticias telegráficas, teme que los boers hayan logrado destruir el puente de Norval, en la frontera del Orange, con lo cual quedaría directamente incomunicado Bloemfontein con el Cabo y sin medios rápidos de aprovisionamiento, lo cual colocaría al general lord Roberts y á su ejército en situación mucho más difícil y comprometida de la precaria en que actualmente se halla.

Continúa el asedio de Mafeking, no habiendo hecho nada eficaz hasta la fecha las armas inglesas para librar á la plaza de la acción de los boers.

La situación de los sitiados es á cada momento más crítica, y últimamente se ha agravado, porque el hambre comienza á dejar sentir sus efectos.

El general Roberts se muestra muy preocupado de la situación de los sitiados en Mafeking, porque no se vislumbra su liberación.

Un telegrama de Capetown, fechado el día 7 por la tarde, dice que han sido cortadas las comunicaciones telefónicas con Bloemfontein.

El *Times* publica en su edición de la mañana un telegrama de su corresponsal en Capetown ocupándose de las condiciones guerreras de la mayoría de los generales y oficiales del ejército inglés que pelean en el Africa del Sur, y emite juicios poco halagüeños por cierto, pues dice que es muy poco lo que se puede aguardar de ellos, pues por regla general son unos estúpidos que no saben lo que se hacen. Con tales gentes—añade—el triunfo de las armas británicas se hace aguardar más

tiempo, y hay momentos en que hasta surge la desconfianza en el resultado definitivo.

No es sólo este corresponsal el que expone juicios tan poco satisfactorios. Otro periódico, el *Daily News*, publica hoy un despacho de Stormberg, en que un corresponsal suyo trata de la misma materia.

Veamos las caricias que el corresponsal dirige a los jefes del ejército británico:

«Yo he visto—dice—soldados que han sido conducidos a la pelea ó, por mejor decir, a la muerte, por jóvenes oficiales que por su impericia, por su torpeza y por su falta absoluta de condiciones militares apenas servirían ni para conducir una mula al abrevadero, y que por sus trazas, maneras y procedimientos serían quizás más dignos de ser llevados por la mula.»

Con opiniones de esta clase, que tienen la autoridad de personas que expiden sus telegramas en el campo de batalla y que han presenciado por sus propios ojos los hechos que relatan, la opinión en Inglaterra se va mostrando pesimista, y sus alarmas han tomado mayor cuerpo con los últimos desastres, en que se ha revelado plenamente la impericia y desconocimiento de muchos jefes militares de Inglaterra para dirigir la campaña del África del Sur.

Un telegrama de Washington, que publica el *Daily Mail*, dice que si la guerra no está terminada en Julio, la Unión democrática se pronunciará por los boers y dirigirá un voto de censura a Mac-Kinley si continúa abogando por los ingleses.

El mismo despacho comunica la noticia de que los estudiantes de Nueva York y de Filadelfia han firmado un documento, que cuenta ya más de doce mil firmas, en que se hacen manifestaciones a favor de los boers.

Piensen los estudiantes recoger el mayor número de firmas posibles, y después designarán a uno de ellos para que lleve a Krüger este mensaje de simpatía.

Según un despacho de Bethania, del 5 de los corrientes, la división del general Gatacre, que se dirigía hacia Rednesburgo, al encontrar dicha población ocupada por los boers, tuvo que replagarse al sur de Bethania, con el objeto de guardar las líneas de comunicación entre esta ciudad y Bloemfontein.

Añade que numerosas fuerzas transvaalenses operan muy próximo al punto donde el general Gatacre se ha situado.

Un despacho fechado el sábado último en Alival-North, dice que cuatro compañías de fusileros irlandeses y dos de voluntarios que estaban en Rouxville, llegaron a aquella en la noche del viernes último.

Refieren los recién llegados que los boers, que se habían sometido a las fuerzas británicas, han vuelto a tomar las armas.

Añaden que en la pequeña ciudad de Walsat, próxima a Rouxville, se ha organizado un fuerte comando.

*Daily Telegraph* publica hoy un telegrama que le envió desde Bloemfontein su corresponsal el miércoles último, y que no ha llegado antes, sin duda, por haberlo detenido la censura.

El corresponsal da cuenta de la falta de caballos que se nota en el ejército inglés acampado en la capital del Orange, y para demostrar hasta qué punto llega, dice que el día anterior al de la fecha del despacho, ó sea el martes de la semana pasada, el regimiento escocés gris de Inni-killing no tenía más de cien caballos disponibles.

Añade que la artillería carece igualmente de caballos, y se halla, por dicha causa, condenada a una inmovilidad forzosa.

A su vez, un telegrama de Capetown que publica el *Daily News* dice que las enfermedades, y muy particularmente la pulmonía que últimamente se ha desarrollado en Bloemfontein, diezman las tropas del general Roberts.

La situación va adquiriendo carácter de verdadera gravedad.

El *Herald* publica un telegrama de Londres hablando de la actividad de los boers, que continúan moviéndose alrededor de Bloemfontein y amenazan el ferrocarril.

Añade este telegrama que los boers amenazan los flancos del generalísimo Roberts y acosan a sus tropas con tenacidad hasta el punto de que han conseguido, por virtud de hábiles maniobras estratégicas, hacer retroceder a los ingleses hacia el Este y hacia el Sur.

## Información mercantil

### Mercado de cereales

En el mercado triguero se observa hoy el mismo retraimiento en los vendedores, que hace ocho días.

La demanda, por su parte, ofrece también cierta resistencia a aceptar los precios.

Estos, sin embargo, continúan sostenidos.

Castilla ha perdido medio real en fanega, pero a pesar de esto, los compradores quieren mayor rebaja.

En Rioseco se venden los trigos a 45 reales las 94 libras, y aún cuando hay partidas a 45,50 con grandes deseos de vender, la demanda exige el precio de 45,25 reales para las operaciones.

Valladolid cotiza a 45,25 reales las 94 libras en los almacenes del Canal.

Las noticias que se reciben de la Mancha acusan calma en las transacciones y en los precios. Las últimas heladas perjudicaron algo a los sembrados de cebada temprana. En Daimiel se ofrecen 1.000 fanegas de trigo cañal a 53 reales.

Algunos periódicos han consignado el rumor de que en Salamanca son incalculables los perjuicios que las heladas de Marzo ocasionaron en las cosechas de trigo y centeno. Informes posteriores nos permiten asegurar la inexactitud de estos asertos, que bastarían a desmentir el conocimiento de la naturaleza del clima de Castilla y las condiciones meteorológicas en que se verifica el desarrollo de los cereales.

En Andalucía los negocios de trigos se mantienen en igual situación que a fines del mes pasado.

Algunas plazas acusan flojedad en los precios.

De Castilla llegan bastantes vagones de harina.

Escasea mucho la cebada y el maíz, que alcanzan buenos precios en la mayor parte de los mercados.

En la provincia de Badajoz se venden las cebadas a 7-50 pesetas fanega; en la de Ciudad Real, a 7-50 idem; y en la de Salamanca, a 8-25 pesetas igual cantidad.



### Defensa de Hostalrich

11 de Abril de 1810

Para disponer con entera libertad de las comunicaciones entre Barcelona, Girona y Francia, era necesaria a los franceses la posesión de Hostalrich.

Por tal motivo, el 7 de Noviembre de 1809, presentáronse ante esta población unos 8.000 franceses, con el propósito de apoderarse de ella.

Siete veces intentaron el asalto, y otras tantas fueron rechazados corajudamente por los batallones de Iliberia y Girona que daban la guarnición, terminando por desistir de su propósito, no obstante que en la última acometida consiguieron, si bien los fuegos del castillo les obligaron a evacuarla, penetrar en la villa hasta la plaza de los Baeyes, por haberse hecho dueños de la puerta de los Frailes.

El 15 de Diciembre del mismo año se presentaron nuevamente los imperiales ante los muros de Hostalrich, y

al intimar la rendición, el coronel don Julián de Estrada, gobernador de la plaza, contestóles con acento resuelto: «Hijo Hostalrich de Girona, debe imitar el ejemplo de su madre». Al recibir tan gallarda respuesta, aleccionados los franceses por lo que en el mes anterior les había sucedido, se concenteraron a bloquear la población, apretándolo más el 18 de Enero del siguiente año.

El jefe de los franceses hizo contruir grandes y sólidos atrincheramientos, y a favor de ellos consiguieron penetrar en el día 19 de Enero en la villa, y el 20 posesionarse de la iglesia, dando entonces comienzo a una titánica lucha, en que la superioridad numérica de los franceses era contrarrestada por el valor heroico de los españoles, agrandado por su decisión de perecer en la lucha antes que entregar al enemigo aquel pedazo de su patria.

Las salidas se contaron por días, no desistiendo de hacerlas tan frecuentes hasta el 20 de Febrero, día en que iniciaron los imperiales el bombardeo del castillo que duró hasta el 12 de Abril.

Al ver el coronel Estrada la falta de alimentos, agua y municiones, de que se resentía la guarnición, y por tal motivo el estado de miseria y penuria en que se encontraban, decidió salvar la vida a los 1.200 hombres que le quedaban, cuyo propósito afirmó el haberle anunciado el general en jefe, D. Enrique O'Donnell, serle imposible enviarle refuerzos que le sacaran de tan triste situación.

A las diez de la noche del mencionado día 12, abandonó con toda su gente el castillo, desceñiendo a la carrera por la empinada costa que existía a la parte del poniente; con idéntica rapidez cruzó la huerta y el camino real, y después de haber rechazado a los puestos franceses que pretendieron cortar el paso, llegó a las cercanías de Arbucias donde, por haber perdido el contacto con el resto de su gente, fué hecho prisionero.

Maese Rodrigo.

## EL GLOBO EN LA MILICIA

La aplicación de los globos a las empresas militares nació en Francia y data de época lejana; sin remontarnos a los días de Montgolfier ni a la batalla de Fleurus, diremos tan sólo que cuando la guerra franco prusiana, en 1870, fueron 64 los globos que salieron de París, burlando el círculo de hierro de los sitiadores alemanes, para repartir en los departamentos innumerables telegramas y cartas.

En 1880, por vez primera el globo militar tomó parte en las grandes maniobras, y los agregados extranjeros dieron noticia a sus gobiernos de los excelentes resultados conseguidos y de la necesidad de secundar la iniciativa francesa. En Tolón los oficiales de Marina se han dedicado a experiencias aerostáticas en globos cautivos amarrados a un crucero ó acorazado, ó bien valiéndose de globos libres, que los torpederos recogen del mar.

El globo cautivo puede comunicar a los marinos las evoluciones de una flota enemiga que diste 60 kilómetros; los ingleses reconocieron prontamente que los globos militares podían prestar grandes servicios, en particular en las campañas coloniales, y en 1885 dotaron de globos las expediciones de Egipto y del Sudán.

Al iniciarse la guerra sudafricana, el Gobierno proveyó holgadamente al ejército, de globos y del personal indispensable; los globos militares británicos difieren de los de otras naciones. Su diámetro es mucho más pequeño, sólo cubican 310 metros, elevándose a una altura de 300 metros; en cambio, el globo militar francés tiene un diámetro de 10 metros, cubicando aproximadamente 500. Desde la guerra de Secesión, un tubo telefónico, enrollado sobre el cable, permite la comunicación directa del aeronauta con el Estado Mayor del ejército.

## Un nuevo crucero

El nuevo crucero *Extremadura* ha sido construido por la Sociedad «Astillero Vea Murguía, Noriega y Compañía», de C. d. iz.

Desplaza 2.030 toneladas y mide de eslora 88 metros, de manga 11, y de puntal 6,30.

Como medios defensivos cuenta: con una cubierta protectora de proa a popa, que defiende máquinas, calderas, pañoles de municiones, gobierno y telégrafo; carboneras laterales debajo de la cubierta protectora; carboneras laterales sobre la misma; torre del comandante y tubo de órdenes de acero de 30 y 20 metros, y placas para los fosos de municiones de 14 centímetros, de acero.

Su velocidad es de 17,5 millas con tiro natural y 20 millas con tiro forzado, y su radio de acción no será inferior a seis mil millas.

El casco del *Extremadura* es de acero Siemens Martín, y lleva un doble fondo debajo de máquinas, calderas y pañoles de municiones.

La parte central, ocupada por máquinas y calderas, está construida por el sistema celular, y las partes externas por el sistema ordinario.

Tiene una cubierta protectora que se extiende hasta la roda y el codaste, con un saltillo de la altura necesaria para proteger el aparato motor; es plana en el centro é inclinada hacia las bandas, así como también hacia la roda y el codaste.

Por encima de esta cubierta corre de proa a popa la cubierta alta, y sobre ésta una cubierta de castillo a proa y de toldilla a popa.

Como medios ofensivos llevará el *Extremadura* cuatro cañones de 14 centímetros, cuatro de 10, cuatro de 57 milímetros y dos Maxim de 37, habiéndole suprimido los tubos lanzatorpedos.

El precio del buque es de 4.964.900 pesetas, y ha sido costeado con fondos de la colonia española de Méjico.

### GETHESEMANI

## Y EL MONTE DE LAS OLIVAS

### NOTAS DE VIAJE

La comarca de Jerusalén presenta todos los caracteres de una neorópoli vastísima, que sin duda, en la época anterior a la venida del Redentor del mundo, debió rodear enteramente a aquella ciudad, como se deduce del gran número de antiquísimas tumbas y grutas sepulcrales que hoy mismo se ven en ella.

El Monte de las Olivas se halla precisamente enfrente de la puerta de San Esteban, desde la cual pueden contemplarse sus escarpadas crestas dominando el valle de Cedrón y su árido y pedregoso suelo. A la derecha del precitado monte se destacan las tumbas musulmanas, y a la izquierda la cisterna seca, llamada *Bizket Sitty-Mariam*, y otras tumbas, cuya blancura resalta del fondo verde de los olivos. Para llegar hasta el valle de Cedrón es necesario cruzar dos ó tres caminos, exentos de toda vegetación, y el lecho seco de un torrente.

¿Véis allá, hacia el Este del Monte, una escalera que da acceso a una iglesia? Pues esa iglesia es la de la Asunción, perteneciente a los griegos y latinos, y encierra una de las más preciadas joyas de la cristiandad: la tumba tradicional de la Santísima Virgen; y ¡cuál no será la fuerza atractiva que ejerce que hasta los mismos musulmanes se postean ante ella!

La escalera a que nos referimos no dá precisamente acceso a la iglesia, sino a un atrio que a su vez tiene otra escalera de mármol de 48 pedáneos, que bajan hasta dicha iglesia, y en el cual hay una galería a la izquierda que comunica con la *Gruta de la Agonía*, llamada así porque allí fué donde Nuestro Señor derramó el sudor de sangre.

*Gethsemani*, palabra que significa *prensa de aceite*, está situado enfrente de la iglesia de la Asunción, al otro lado del camino, y la poseen los Padres

Franciscanos, quienes con el mayor esmero cultivan las flores destinadas a servir de adorno a las sagradas imágenes.

En toda esta región apenas puede darse un paso sin encontrar lugares consagrados por los relatos evangélicos.

Numerosos edificios se elevan majestuosamente alrededor del jardín. En la puerta de la entrada una roca indica el sitio donde los Apóstoles se durmieron, y un poco más allá se vé el fragmento de una columna, colocada en el lugar en que Judas besó al Señor. Hay en el jardín una alameda en que se hallan designadas las catorce estaciones.

El moderno jardín, cercado por una valla, tiene siete ó ocho olivos, de troncos enormes, viejos gigantes, heridos y agrietados como las rocas escarpadas, que han visto pasar ante sí los siglos. Los Padres Franciscanos creen que son contemporáneos de Nuestro Señor Jesucristo.

Se dice que las capillas de Jerusalén están hechas con los huesos de las acetonas del jardín.

En la cima del Monte de las Olivas donde, según la tradición, Jesús lloró sobre la ciudad. Desde allí se vé Jerusalén en toda su extensión, como aislada en un cielo sin horizonte, hundiéndose sus flechas y cúpulas en la luz deslumbradora que la circunda.

De todos los monumentos que se construyeron antiguamente en el Monte de las Olivas, no queda hoy más que una mezquita que encierra la capilla de la Asunción. Ahora, por el contrario, existen muchos, obra de la arquitectura moderna. En la referida cima del Monte de las Olivas hay un pueblecito que, sin duda, sus fundadores formaron utilizando los restos de los edificios antiguos. El nombre de ese pueblo es *Keft-el-Tour*, aldea de las Olivas.

Se ha identificado el Monte de las Olivas con el lugar de la Ascensión del Señor; pero esta tradición es arbitraria, toda vez que el mismo San Lucas dice que la Ascensión se verificó en Bethania. De todos modos, la tradición se remonta a la época de Constantino y jamás ha variado.

En el recinto de la mezquita, y anejo a ella, está comprendido un convento de derviches, y la capilla de la Ascensión es un santuario musulmán, donde a los cristianos, a pesar de esto, se les permite celebrar los Sagrados Oficios en ciertas épocas. Esta capilla, varias veces destruida y otras tantas reedificada, es un edificio pequeño, octogonal, de seis ó siete metros de diámetro, situado en medio de un gran patio.

Allí se enseña la huella de un pie de Cristo, y la cúpula del centro se cree que cubre el sitio desde donde Nuestro Señor se elevó al cielo.

Es muy posible que el patio donde la capilla se eleva ocupe el mismo emplazamiento de la primera basílica, construida por Santa Elena ó por Constantino, porque este Santuario ha debido ser una especie de patio, rodeado de pórticos cubiertos.

Arcaico encontró, sobre el Monte de las Olivas, una iglesia en rotunda, que mandó edificar el Obispo Modesto en sustitución de la basílica de Constantino destruida por Casroes en 614.

Los cruzados se sirvieron más tarde de las ruinas de esta segunda iglesia; los musulmanes utilizaron las construcciones de los cruzados, y desde entonces no ha variado ya el lugar de la Ascensión. El patio donde se encuentra la actual capilla, edificada por los musulmanes y restaurada varias veces, es, como hemos dicho, el emplazamiento de la primera basílica.

Bajando la montaña en dirección al Sudoeste se ve un grupo de rocas que forma la entrada llamada de *los profetas*. Es como un laberinto, tallado en piedra, y cuyas dos galerías principales están dispuestas en hemiciclo sobre dos arcos de círculos concéntricos. El vestíbulo de esta tumba es así como una rotunda, que recibe la luz de lo alto, y de donde parten dos corredores que van a parar a las galerías designadas. Abrense unos treinta nichos a lo largo de la pared exterior. Evidentemente, tales huecos son grutas sepulcrales de

la época de los judíos, y de su antigüedad atestiguan suficientemente los restos de inscripciones hallados en el monumento.

Philippus.

## POESIA

### La Oración en el Huerto

Sonoros manantiales, aguas vivas,  
Que desatáis la blonda cabellera  
En el santo jardín de las Olivas;  
Rosas de nieve en el rosal cautivas  
Que bordó la naciente primavera;

Afortunadas aves,  
Música del vergel, arpas del viento,  
Que á las brisas suaves  
Con notas blandas y con himnos graves;  
Libres lanzáis vuestro sonoro acento.  
Frutos que matizáis con vuestras pomos  
De los fragantes tallos la esmeralda,  
Mieles vertiendo y cándidos aromas;  
Bandadas de palomas  
Que al árbol verde le prestáis guirnalda;

Césped que abre camino  
De violetas purísimas cubierto,  
Al sosegado arroyo cristalino;  
Hora solemne en que Jesús divino  
Lloró sus penas y rezó en el Huerto,

Llenad de resplandores  
Los ámbitos del Huerto solitario;  
Custodiad al Señor de los señores,  
Que riega con sus lágrimas las flores  
Antes de sucumbir en el Calvario.

A. F. Grilo.

## Crónica Provincial

Ha llegado á Montoro, donde pasará los días de Semana Santa, nuestro distinguido y respetable amigo el Señor D. Santos de Isasa y Valseca, Presidente del Tribunal Supremo.

Ha contraído matrimonio en Palma del Río la Srta. Ana de Montis y Boloix y el joven D. Mariano Castiñeira.

En Pedro Abad ha fallecido, víctima de la penosa enfermedad que venía padeciendo, el acaudalado propietario y abogado D. Antonio de Porras Pérez, digno Alcalde que fué de dicha población, donde gozaba de generales simpatías por sus honradez, rectitud y sentimientos caritativos.

Enviamos á la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

Por término de quince días se hallan expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Fernán-Núñez las cuentas municipales correspondientes al primer semestre de 1.899 á 900.

La Guardia civil de Villanueva del Rey ha detenido á dos sujetos por haber sustraído en distintas ocasiones de los almacenes de hierro de la Vega del Fresno, término de Belmez, 15 arrabas de hierro que vendieron á un herrero en 19'25 pesetas.

La de Pueblo Nuevo ha detenido también á un individuo que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de Badajoz.

## Crónica Local

### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á un sujeto que ayer tenía pastando 52 cabras en terrenos de la Huerta Grande; á una mujer que ayer se presentó en una casa de la calle de Marquina, donde sirve su hija, y promovió escándalo; á un valiente que anoche apedreó á un anciano en la Fuenfeca; á varias personas por arrancar plantas de los jardines del Duque de Rivas; y á un conductor de vacas de leche que ha adquirido la mala costumbre de llevarlas por las aceras.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre durante las últimas veinticuatro horas, 25'20°; á la sombra, 19'80; mínima, 10; media, 14'90; estado del cielo, cubierto; dirección del viento, O. S. O.

### Detención

Ayer fué detenida una barbiána que

en la calle Postrera riñó con otra, resultando las dos heridas.

### Sébase

La Dirección del Tesoro y Ordenación general de Pagos ha dirigido una circular á las Delegaciones de Hacienda manifestándoles que, de acuerdo con lo informado por la intervención Central de Hacienda, ha resuelto que los depósitos que se constituyan en la Caja Central ó en sus sucursales de provincias con arreglo á lo dispuesto en el art. 29 de la ley de 10 de Enero de 1879, se consideren como necesarios y con interés, y que los que se hagan en virtud de lo dispuesto en el art. 40 de la citada ley, aun cuando reúnan también el carácter de necesarios, no devengan interés.

### Escuelas

Del concurso de ascenso y traslado correspondiente á este distrito universitario han quedado sin proveer las escuelas de párvulos de Doña Mencía y Pozoblanco y las auxiliares de Puente Genil y Aguilar, que se proveerán en las reválidas-oposiciones de Julio próximo.

### En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia y con intervención del Jurado se celebrará el día 18 del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de la Rambla, por robo, contra Francisco Zocar Méndez, á quien defendió el letrado Sr. Menacho y representará el procurador Sr. García González.

### Consultorio

No sólo la ciencia médica, sino las infinitas curaciones que con él se han obtenido, han demostrado, que las hernias (quebraduras) las relajaciones abdominales, la polisarcia (obesidad) y las desviaciones uterinas, que son causa de la esterilidad, se curan siempre, y por rebeldes que sean, con el Automoto-eléctrico Busacca, en forma de vendaje hipogástrico, braguero contentivo, etc, por el cual tiene dicho señor Busacca patente de invención por veinte años. Se construye en el Consultorio Médico-Quirúrgico-Internacional, establecido en la calle del Arenal, número 1, principal, Madrid; centro que continúa, como ya es sabido de nuestros lectores, dedicándose con gran éxito y aplauso de la humanidad doliente, al tratamiento de todas las enfermedades crónicas, y á la cirugía enervadora en particular, y dirigido por eminentes profesores especialistas.

### Gran Teatro

En la próxima Pascua de Resurrección empezará á actuar en nuestro primer coliseo la compañía cómico-lírica que dirige D. Fernando Viñas y en la que figuran las títeres Aurora Guera, Dolores Valero, Aceves y otros artistas conocidos.

### Extravío

Habiendo sufrido extravío el resguardo de un depósito necesario de 370 pesetas 48 céntimos, constituido en esta Sucursal de la Caja de Depósitos, con los números 1871 de entrada y 1.038 de registro, á favor de D. Cándido Cabrera y Moreno, para responder al buen desempeño del servicio de conducción del correo entre la Administración principal del ramo de esta capital y sus estaciones férreas, se ha hecho público con el fin de que pueda ser presentado en la Delegación de Hacienda, en el término de dos meses, transcurridos los cuales se declarará nulo y sin ningún valor.

### Tentadero

Con la mayor esmerulposidad se ha realizado la tiesta de las novillas y novillos de la ganadería del Sr. Marqués de los Castellones en sus dehesas de los Cansinos y la Rinconada.

La faena estuvo dirigida por el exmatador de toros Rafael Guerra, actuando como tentadores los renombrados piqueros Zurito y Molina.

Entre los cuarenta y siete novillos tentados hubo bastantes que llamaron la atención por su bravura y buena estampa.

Los concurrentes fueron obsequiados con esplendidez por los ilustres anfitriones.

### Disposición

La Dirección general de Contribuciones ha dispuesto se haga público en

los Boletines Oficiales que los dueños de fábricas de electricidad ó gas, establecidas para su uso exclusivo, están obligados á satisfacer el impuesto especial sobre la luz y la contribución industrial.

### Orden de la Plaza del día 11 de Abril

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, el Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Teniente Coronel de Sagunto don Juan Tubores.—Imaguaría, el de la misma clase de la Reina D. Manuel Benedito.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina, segundo Capitán.—De orden de S. S.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

### Viajeros

Fonda de El Carmen.—Han entrado: Don Manuel del Rosal y familia, procedentes de Priego.—Don Miguel García, idem de Sevilla.—Han salido: Don Juan Machado, con dirección á Espiel.—Don Eduardo Roseles y señora, idem á Baena.—Don Fernando Simó, idem á Málaga.—Don José Guerrero, idem á Ecija.

### Chirinola

En el Ateneo.  
Un conferenciante prosigue su interminable discurso, y dice:  
—Ahora, señores, nos dirigiremos al Bóforo.  
Un oyente, retirándose:  
—¡Va hablar de Turquía! ¡Este es el momento de tomar la puerta!

La casa conocida de José Dammann, de Hamburgo, nos informa que la nueva Lotería de Hamburgo, va á empezar dentro de poco. La suerte de ganar en la misma, siendo muy importante, cifrézase la mano á la fortuna en la casa de José Dammann. Esta casa establecida desde 1851, se ha hecho acreedora á reconocimiento por sus pronto pagos de los premios.  
Acompañamos prospecto de la dicha Lotería.

## Sección oficial

### Alcaldía Constitucional de Córdoba

Conforme á lo prevenido en el artículo 12 de la Ley electoral para Diputados á Cortes, fecha 26 de Junio de 1890 y 2.º del Real Decreto de 24 de Marzo de 1891, quedan desde hoy expuestas al público en estas Casas Consistoriales las listas definitivas de electores del año anterior: la de los inscritos en las mismas que desde su publicación han fallecido ó perdido el derecho electoral por incapacidad ó variación de vecindad: la de los que teníanla adquirida con el tiempo de residencia que la Ley exige, no constan en la lista primera y la de aquellos para quienes se ha suspendido el derecho electoral.

Lo que se publica á fin de que los que tengan que producir alguna reclamación sobre inclusiones exclusiones ó rectificaciones, puedan concurrir al salón capitular del Excmo. Ayuntamiento el día 20 del mes actual, despues de las ocho de la mañana y presentarla por escrito en papel común ante la Junta municipal del Censo, para la resolución que legalmente corresponde.  
Córdoba 20 de Abril de 1900. W. de la Puente.

A las seis de la tarde del proximo Viernes Santo deberá salir de la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, la solemne procesión del Santo Entierro establecida por Real Cédula fecha nueve de Febrero de mil ochocientos veinte, y con el fin de que las autoridades y demás Corporaciones invitadas á este acto religioso tengan conocimiento del lugar que les corresponde ocupar, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de la Diócesis se fija el orden siguiente:

- 1.º Batidores á caballo.
- 2.º El árbol Santo de la Cruz y los acogidos en el Asilo de Mendicidad y Casa de Socorro-hospicio.
- 3.º El Santo Cristo de Gracia.
- 4.º El convite hecho á las Corporaciones por el Excmo. Ayuntamiento.
- 5.º La Sagrada Efigie de Nuestra Señora de las Angustias.
- 6.º El Jefe del Ejército á quien el Sr. Gobernador Militar de esta provincia se sirva ofrecer el Pendón, y los de-

mas jefes y oficiales á quienes invite para este acto.

- 7.º El Santo Sepulcro.
- 8.º La Sagrada Imagen de Nuestra Señora de la Soledad acompañada de su Hermandad, Clero y Cruces parroquiales.
- 9.º El Preste con la Diáconos.
10. La Excmo. Diputación provincial.

11. El Excmo. Ayuntamiento cerrando la procesión, seguido de las Bandas municipal y militar de música.

12. Las fuerzas del Ejército que constituyen la escolta.  
La procesión se dirigirá desde la Iglesia del Salvador por las calles de Santa Victoria, Estudios, Angel de Saavedra, Pedregosa, Céspedes, Obispo Herrero, Puerta de Santa Catalina, á la Santa Iglesia Catedral, saliendo por la del Perdón y continuando por las calles de Torrijos, Cardenal González, San Fernando, Librería, Ayuntamiento, Plaza del Salvador, Alfonso XIII, María Cristina y Letrados, á terminar en el punto de partida.

Córdoba 10 de Abril de 1900. W. de la Puente.

## Unión Nacional

### CÓRDOBA

Se nos ruega la inserción de la siguiente convocatoria:

«Debiendo verificarse el domingo próximo (primero de Pascua) la elección de la Junta directiva en el local de la Cámara de Comercio, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, se avisa á todos los señores inscritos ó que quieran inscribirse en dicho núcleo para que puedan votar la candidatura que crean conveniente entre la lista de adheridos que se halla de manifiesto en dicho local.»

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. León el Magno, papa y dr.

JUBILEO CIRCULAR.—Desde el día 9 al Sábado 14 inclusivos, vacantes por ser día de Semana Santa.

En la Santa Iglesia Catedral  
Mañana á las nueve, en la Misa conventual Pasión cantada por los Sres. D. José Luque Ramírez, D. Miguel Blanco Moreno y D. Ildefonso Guadix.—Por la tarde, á las cinco, Completas y Tinieblas. Lamentaciones á canto mixto, con acompañamiento de melodium, cantadas por los señores don Angel Huertas, don Ramón Arroyo y don Rafael Aguilar. A las siete Christus factus, á solo de bajo, acompañado á grande orquesta, del maestro Gómez Navarro, por don Rafael Rodríguez Gutiérrez. Miserere á cuatro y ocho voces, con grande orquesta, obra del mismo maestro.

### En los demás templos

Mañana, al toque de oraciones, cuarto día de solemne quinario al Señor de las Penas que se venera en la parroquia de Santiago.

—Mañana un cuarto de hora despues de oraciones, en la iglesia auxiliar de San Agustín, quinto día del solemne septenario de la Pasión de nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima-Madre. Predicará el R. P. Pueyo del I. C. de María.

—Hoy, media hora despues del toque de oraciones, tendrán lugar en la iglesia de Jesús Nazareno ejercicios piadosos en memoria de la Pasión, Muerte y gloriosa Resurrección de nuestro Señor Jesucristo. Se rezará el santo rosario con los misterios y le-ania que cantarán las Hermanas de dicho Hospital. A continuación se leerá uno de los misterios dolorosos de la Pasión del Señor, terminando con el Miserere cantado á tres voces. El Sábado Santo, último día de estos ejercicios, el acto será apropiado al misterio de la Resurrección.



Comidas para el 11 de Abril

(Abstinencia de carne)

ALMUERZO.—Huevos rellenos.—Langosta abrazada.—Ensalada de Cabial.—Postres.—Vinos.—Café.

COMIDA.—Sopa de sustancia de pescado.—Calamares á la mallorquina.—Truchas escabechadas.—Compota de ciruelas pasas.—Postres.—Vinos.

Langosta abrazada.—Se toma una langosta viva y muy pequeña para que el calor pueda penetrarla rápidamente.

Bien limpia, se le cortan de un golpe la mitad de las patas para que no se mueva, y despues de mondarla, se sirve.

Calamares á la mallorquina.—Limpiense bien los calamares cuidando de que no se reviente la bolsa de tinta, y despedazados, se echan en una cacerola donde se habia frito cebolla, perejil y ajo en aceite muy caliente. Despues de bien rehogados se echa un buen caldo de pescado, cociendo todo 3 cuartos de hora. Cuando se consuma el caldo se sazona el resto y se sirven así los calamares.

(Prohibida la reproducción.)

## Pasatiempos

### CHARADA

Cerca del *prima segunda* (nombre de un apeadero) escuché que le decía un muchacho á un viajero: —Segunda, tengo una primera que en Madrid esplanaré, con el cual, en poco tiempo, rico y feliz me veré.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

A-BIS-MA-DO

La han acertado: *El vecino, Una aficionada y La Chata.*

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Lotería Nacional

Madrid 10 (10'30 m.)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado hoy, han sido los siguientes:

- Con 500.000 pesetas 5.979
- Con 250.000 3.010
- Con 125.000 4.901
- Con 40.000 7.604
- Con 20.000 2.356
- Con 10.000

3.793.—5.573.—5.318.—4.646.—8.533.—6.583.—3.433.—222.—3.708.—8.365.

### Varias noticias

Madrid 10 (2'15 t.)

En los mercados de esta capital ha transcurrido tranquilamente la mañana de hoy sin que las verduleras hayan vuelto á alborotarse.

Créese, pues, terminado definitivamente el motín.

Los últimos telegramas recibidos en Londres anuncian que los boers avanzan nuevamente por el Sur hácia Ladysmith y artillan los pueblos inmediatos á dicha plaza.

Importantes fuerzas boers están acampadas cerca de Dunkspoort y alrededor de Bloemfontein donde los ingleses construyen fuertes trincheras en previsión de un probable ataque.

El generalísimo Roberts lejos de tomar la ofensiva se encuentra imposibilitado de emprender movimiento alguno.

El Sr. Silvela ha llevado hoy á la firma de la Reina el decreto concediendo Toisones á los señores Duques de Alba y de Rivas.

También ha firmado S. M. el decreto poniendo en vigor en España el tratado de propiedad literaria con la República Argentina.—*Mencheta.*

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6  
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

# IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.  
**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.  
**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



### ESTÓMAGO

#### É INTESTINOS

El único medicamento sin calmantes que cura las acedias, dispepsias, gastralgias, catarrros y úlceras de dichos órganos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, es la PERLA ESTOMACAL de Fernández Moreno.

**Caja 10 reales.**  
Con 2 cajas han curado individuos que llevaban padeciendo más de 30 años.  
Por un real más se remite á todos puntos. Madrid, Sacramento, 2, y prales. farmacia.



### NUTRITIVO HEYDEN

Para las madres que crían niños debilitados, convalescientes, etc.

(Albumina pura desdoblada, directamente absorbible, pasando á los jugos orgánicos sin necesitar ningún trabajo digestivo). Producidos de las claras de los huevos frescos.

**TIENE EFECTOS MUY ESTIMULANTES DEL APETITO**  
En la etiqueta van indicados su dosis, manera de empleo y precio.

Aumenta y mejora considerablemente la leche de las amas.

Se vende en botes de 25, 50, 100 y 250 gramos, en todas las buenas farmacias. Al por mayor en las principales droguerías, centros de especificos y por mediación del representante general en España: D. Gustavo Reder, Lope de Vega, 50 y 52, Madrid.



### DEL DOLOR de CABEZA y GARGANTA, VOZ, BOCA

Neuralgias, jaquecas, gastralgias, reumatismos articulares, retortijones uterinos, etc.

Por rebeldes que sean desaparecen en cinco minutos con la Hemicerina del Dr. Caldeiro, precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid

Se curan con las pastillas Caldeiro, CLOROBORO-SÓDICAS AL MENTOL Y Á LA COCAINA, de uso especial para ORADORES y CANTANTES. Precio: 1,50 pesetas caja. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

NOTA.—Se remiten muestras gratis á los señores médicos que las piden al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

## LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15